



九三大閱兵

習近平與抗戰老兵握手表敬意

東縱老戰士羅競輝等6人受邀登天安門觀禮

銘記歷史，緬懷英烈，致敬英雄，貫穿整個紀念活動的細節中。9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會開始前，習近平總書記登上天安門城樓時，首先與受邀觀禮的6名抗戰老戰士代表親切握手，向他們表示崇高敬意；閱兵儀式期間，多位參加過抗戰的老戰士顛巍起身，向着受閱部隊及新式武器莊嚴敬禮，場面感人。網友紛紛留言：「感謝您浴血守衛山河，我們永遠銘記！」



■ 習近平與老戰士逐一握手，其身後為金正恩及普京。

新華社

80多年前，這些英雄捨生忘死共赴國難，穿越槍林彈雨，為抗戰勝利立下不朽功勳。如今，他們已近期頹之年，雖然皺紋滿面、白髮蒼蒼，但每一位老人臉上都洋溢着自豪和喜悅。習近平總書記一登上城樓，便伸出雙手，俯身和他們一一親切握手，並親切地說「老英雄好！」隨後登上天安門城樓的俄羅斯總統普京，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩等多國領導人，也紛紛和他們握手致意。

據悉，這6名抗戰英雄，包括4名共產黨老戰士，1名東江縱隊港九獨立大隊老戰士，以及1名國民黨老兵。4名共產黨老戰士是：99歲的申秉宸，抗日戰爭期間擔任淮北宿縣游擊支隊戰士、淮北軍區武裝工作隊隊員；百歲老人張坪，曾任中央情報部第三室聯防政治部技術書記、陝甘寧邊區騎兵旅政治部秘書；94歲的劉世鉞，曾任八路軍第一二九師宣傳隊戰士，參加過百團大戰；102歲的傅英曾任冀中軍區第九軍分區十八團六連副排長，參加過百團大戰和反「掃蕩」等戰役戰鬥。94歲的羅競輝出生於香港，在1941年12月香港淪陷後，加入兒童團，配合武工隊放哨，1943年3月，跟隨叔伯參加革命，加入東江縱隊港九獨立大隊參加抗戰活動，擔任通訊員、保衛員。百歲老人宋其祥是一名國民黨抗戰老兵，參加過衡陽保衛戰、常德

會戰、長沙保衛戰等，並作為尖刀班戰士，多次與日寇展開白刃殊死搏鬥，值得一提的是，宋老家中兄弟5人中有3人參軍抗日，其中三哥作戰時遭日本飛機轟炸犧牲。

羅競輝觀閱兵感慨國家強大

據中新社報道，今年94歲的羅競輝是香港沙頭角南涌羅屋村人，1943年跟隨叔伯參加革命後，其所在的海上中隊承擔攔截日本船隻海上交通、保衛漁民生產等任務。1999年和2015年，羅競輝曾受邀分別參加過慶祝新中國成立50周年大會和紀念抗戰勝利70周年大會。羅競輝的女兒羅躍勤陪父親赴京參加紀念大會。她告訴記者，儘管父親已經在天安門廣場看過兩次閱兵，但這次他仍然一直拿着望遠鏡觀看，不想錯過任何瞬間。「父親感慨：國家的武器裝備非常強大了，再也不用擔心被別人欺負。他還一直跟我說，今天真的『很開心、很幸福』。」

除了6名抗戰老兵代表登上天安門城樓觀禮，本次閱兵還安排了其他參加過抗戰的老戰士、老同志、老民兵、地方支前模範代表和抗戰烈士親屬代表到天安門現場參加紀念活動。電視畫面顯示，很多老兵雖然年事已高，有的身着舊時軍裝，有的拄着拐杖，有人坐着輪椅，但神采奕奕，胸前佩戴着金光閃閃的紀念章。

■ 李家超(右二)、岑浩輝(右三)及多名政界人士合照。 中新社



李家超籲港人以史為鑒維護國家利益

香港特區行政長官李家超昨日在社交平台發帖時引述習近平主席的重要講話，他表示香港正邁向「由治及興」關鍵時期，香港各界必須以史為鑒，以堅定意志維護國家主權、安全、發展利益。他鼓勵香港市民更全面、更立體地認識這段中華民族不能磨滅的共同記憶，銘記先烈抗爭犧牲鑄造的和平，珍惜和平年代的安寧，並將過去的苦難轉化為自強不息的奮

進力量，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的進程中，作出我們更大的香港貢獻。

香港各界人士昨應邀在北京天安門廣場觀看閱兵盛典，港區全國人大代表林順潮表示，聯合軍樂團的演出令他印象深刻，不但規模空前，由千餘名官兵共同組成，是新中國閱兵史上前所未有的。港區全國人大代表冼漢迪說，軍人們自側邊行進，迅

速且有序地變換隊形至正面，每一個動作都精準到位。此過程雖短暫，卻要求極高，充分體現了部隊的軍事素養與訓練水平。

港區全國人大代表林至穎指，回顧抗戰歷史，更加理解「國安則家安，國昌則港榮」的深刻含義。返港後，他也要將閱兵所見所聞轉化為推動香港發展的實際行動，特別是在青年群體中弘揚愛國愛港精神。

364校響應聯校升旗禮 近19萬名師生參與

為推動抗戰歷史教育、弘揚愛國精神，香港升旗隊總會發起全港學校升旗隊同升國旗活動——「紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年活動聯校升旗禮」，獲得全港364間學校熱烈響應，近19萬名師生參與。昨日主場典禮設於福建中學附屬學校，儀式包括升旗禮和國旗下講話，旨在引導全港師生深入認識抗戰歷史、緬懷先烈事跡，進一步提升學生對國家民族的愛國情懷。

新界校長會昨亦組織30所學校觀看閱兵儀式直播。本身是軍事迷的佛教黃允畋中學中六生郭栩亨表示，直播時最深刻是看到很多新型戰略裝備，見證國家的強大和科技發展。天主教郭得勝中學中四生彭嘉潤則認為，閱兵可令同學提高國家安全意識。此外，工聯會在63個場地進行直播，合共逾2,000人出席，現場人士一邊揮舞國旗及區旗，並不時發出歡呼聲，激動與興奮之情溢於言表。



■ 大批市民在商場觀看閱兵直播活動。 中新社



■ 學校響應聯校升旗禮。



■ 官方紀念儀式緬懷先烈

特區政府昨早在香港大會堂紀念花園舉行官方儀式，銘記中國人民抵抗日本侵略，緬懷先烈和死難同胞，署理行政長官陳國基率領政府高官出席。紀念儀式於上午8時開始，全場肅立，現場奏唱國歌，國旗和區旗緩緩升起。隨後警察步槍儀仗隊鳴槍致敬，全體默哀兩分鐘，完畢後進行獻花禮。